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Prezydium Sekcji Praw Człowieka
przy Okręgowej Radzie Adwokackiej w Warszawie
z dnia 3 stycznia 2020 roku

Prezydium Sekcji Praw Człowieka przy Okręgowej Radzie Adwokackiej w Warszawie wyraża głębokie oburzenie wobec ataku, który miał miejsce 29 grudnia 2019 roku w Kairze na Pana Gamala Eid, adwokata i obrońcę praw człowieka, dyrektora Arabskiej Sieci Informacji o Prawach Człowieka (Arabic Network for Human Rights Information). Jak donosi Human Rights Watch i agencje medialne z całego świata, adwokat został zaatakowany w pobliżu swojego domu przez kilkunastu mężczyzn uzbrojonych w broń palną, pobity i oblany farbą. 
Stojąc solidarnie z zaatakowanym mecenasem Gamalem Eid, wzywamy władze egipskie do niezwłocznego podjęcia i przeprowadzenia skutecznego śledztwa w sprawie napadu. 

Niezależni adwokaci odgrywają kluczową rolę w ochronie praw i wolności człowieka na całym świecie. Każde państwo ma obowiązek zapewnić im efektywną ochronę i bezpieczeństwo, aby mogli bez przeszkód wykonywać swoje obowiązki na rzecz ochrony podstawowych praw każdego człowieka.

Warszawa, 03.01.2020 r.

Prezydium Sekcji Praw Człowieka przy Okręgowej Radzie Adwokackiej w Warszawie w składzie: 

Maria Radziejowska, adw. – Przewodnicząca Sekcji Praw Człowieka
Anna Mazurczak, adw. – Wiceprzewodnicząca Sekcji Praw Człowieka
Adam Ploszka, apl. adw. – Wiceprzewodniczący Sekcji Praw Człowieka
Emilia Barabasz, adw. – Sekretarz Sekcji Praw Człowieka


Statement of 
the Board of the Human Rights Section 
by the 
Warsaw Bar Association,
 3 January 2020

The Board of the Human Rights Section at the Warsaw Bar Association expresses its profound indignation at the attack on Mr. Gamal Eid, which took place on 29 December 2019 in Cairo, Egypt. Mr. Gamal Eid  is an attorney, human rights advocate and the executive director of the Arabic Network for Human Rights Information. He was attacked in the proximity of his home by up to a dozen armed men who beat him, threatened him with pistols and threw paint on his face and clothes, as reported by Human Rights Watch and news agencies around the world. 

Standing in solidarity with Mr. Gamal Eid, we call upon the Egyptian authorities to take immediate action in order to conduct an effective investigation of this attack. 

Independent lawyers are the cornerstone of human rights protection in each and every country of the world. The authorities of every state are obliged to provide the attorneys with effective safeguards against such attacks, as well as with the security necessary to fulfill their duty to protect fundamental human rights.

Warsaw, 3 January 2020


Maria Radziejowska, advocate – President of the Human Rights Section
Anna Mazurczak, advocate – Vice-president of the Human Rights Section
Adam Ploszka, advocate – Vice-president of the Human Rights Section
Emilia Barabasz, advocate – Secretary of the Human Rights Section
 

