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	Okręgowej Rady Adwokackiej w Warszawie
	z dnia 8 stycznia 2020 r.

Okręgowa Rada Adwokacka w Warszawie
w składzie:

1. adw. Mikołaj Pietrzak – Dziekan 
1. adw. Zbigniew Banaszczyk 
1. adw. Michał Bieniak 
1. adw. Anna Czepkowska-Rutkowska – Sekretarz 
1. adw. Michał Fertak
1. adw. Jakub Jacyna – Skarbnik 
1. adw. Aleksander Krysztofowicz – Zastępca Sekretarza 
1. adw. Andrzej Orliński – Wicedziekan 
1. adw. Agata Rewerska
1. adw. Kamil Szmid
1. adw. Michał Szpakowski
1. adw. Maciej Ślusarek
na posiedzeniu w dniu 8 stycznia 2020 roku, na podstawie art. 44 ust. 1 oraz art. 45 ust. 1 ustawy z dnia 26 maja 1982 r. – Prawo o adwokaturze (Dz. U. z 2019 r. poz. 1513, ze zm.), 

podjęła przez aklamację następującą uchwałę:

Okręgowa Rada Adwokacka w Warszawie wyraża niepokój trwającymi pracami legislacyjnymi nad projektem ustawy z dnia 20 grudnia 2019 r. – Prawo o ustroju sądów powszechnych, ustawy o Sądzie Najwyższym oraz niektórych innych ustaw (Druk Sejmowy nr 69), której uchwalenie stanowiłoby poważne ograniczenie niezależności sądownictwa, a w konsekwencji godziłoby w prawa i wolności w Polsce.
Okręgowa Rada Adwokacka w Warszawie wzywa do zaniechania dalszych prac legislacyjnych nad projektem ustawy, rozbieżnym z podstawowymi zasadami obowiązującymi w demokratycznych państwach, a w szczególności w Unii Europejskiej.
Mając na uwadze powyższe stanowisko Okręgowa Rada Adwokacka w Warszawie wyraża solidarność z sędziami oraz innymi uczestnikami Marszu Tysiąca Tóg, który ma się odbyć 11 stycznia 2020 roku.
Okręgowa Rada Adwokacka w Warszawie apeluje do adwokatów i aplikantów Izby Adwokackiej w Warszawie o zademonstrowanie poparcia poprzez udział w Marszu Tysiąca Tóg w sposób godny, z poszanowaniem zasad, legalnie i pokojowo, dając wyraz trosce o rządy prawa, niezależność sądów oraz bezpieczeństwo prawne Polek i Polaków.



Otrzymują:
1. Minister Sprawiedliwości
2. Naczelna Rada Adwokacka
