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Okręgowej Rady Adwokackiej w Warszawie
z dnia 8 stycznia 2020 r.
	
Okręgowa Rada Adwokacka w Warszawie
w składzie: 
1. adw. Mikołaj Pietrzak – Dziekan 
1. adw. Zbigniew Banaszczyk 
1. adw. Michał Bieniak 
1. adw. Anna Czepkowska-Rutkowska – Sekretarz 
1. adw. Michał Fertak
1. adw. Jakub Jacyna – Skarbnik 
1. adw. Aleksander Krysztofowicz – Zastępca Sekretarza 
1. adw. Andrzej Orliński – Wicedziekan 
1. adw. Agata Rewerska
1. adw. Kamil Szmid
1. adw. Michał Szpakowski
1. adw. Maciej Ślusarek
na posiedzeniu w dniu 8 stycznia 2020 r., podjęła przez aklamację następujące stanowisko:
Okręgowa Rada Adwokacka w Warszawie przyłącza się i przyjmuje jako własne Stanowisko Prezydium Sekcji Praw Człowieka przy Okręgowej Radzie Adwokackiej w Warszawie z dnia 3 stycznia 2020 r.:
Okręgowa Rada Adwokacka w Warszawie wyraża głębokie oburzenie wobec ataku, który miał miejsce 29 grudnia 2019 roku w Kairze na Pana Gamala Eid, adwokata i obrońcę praw człowieka, dyrektora Arabskiej Sieci Informacji o Prawach Człowieka (Arabic Network for Human Rights Information). Jak donosi Human Rights Watch i agencje medialne z całego świata, adwokat został zaatakowany w pobliżu swojego domu przez kilkunastu mężczyzn uzbrojonych w broń palną, pobity i oblany farbą. 
Stojąc solidarnie z zaatakowanym mecenasem Gamalem Eid, wzywamy władze egipskie do niezwłocznego podjęcia i przeprowadzenia skutecznego śledztwa w sprawie napadu. 

Niezależni adwokaci odgrywają kluczową rolę w ochronie praw i wolności człowieka na całym świecie. Każde państwo ma obowiązek zapewnić im efektywną ochronę i bezpieczeństwo, aby mogli bez przeszkód wykonywać swoje obowiązki na rzecz ochrony podstawowych praw każdego człowieka.
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