
Zgodnie z postanowieniem Okręgowej Rady Adwokackiej w Warszawie z dnia 28 marca 2018 r. osoby, które złożyły wnioski o wpis na listę adwokatów lub prawników zagranicznych po dniu 31 marca 2018 r. i uzyskały prawomocny wpis na listę adwokatów lub prawników zagranicznych zobowiązane są do uiszczenia opłaty za wyrobienie legitymacji adwokackiej lub prawnika zagranicznego w kwocie 91,02 PLN na indywidualny numer konta (dotychczas używany podczas aplikacji). W przypadku nie posiadania indywidualnego konta, wpłat należy dokonywać na konto Okręgowej Rady Adwokackiej w Warszawie: ING Bank Śląski 80 1050 1038 1000 0022 5530 4103 (tytułem: opłata za wyrobienie legitymacji adwokackiej – imię i nazwisko). 

Osoby chcące otrzymać fakturę VAT proszone są o podanie numeru NIP. 
Dla pozostałych osób wystawiony zostanie paragon fiskalny, którego skan będzie przesłany na adres mailowy wskazany w Panelu Adwokata. 

W przypadku braku konta lub adresu mailowego w Panelu Adwokata, adres mailowy do wysyłki paragonu w formie zeskanowanej będzie pozyskiwany z wniosku o wydanie legitymacji.

Osoby, które nie wyrażają zgody na otrzymanie faktury VAT, lub paragonu w formie zeskanowanej, mają możliwość odebrania paragonu w formie papierowej, w siedzibie Okręgowej Rady Adwokackiej (Al. Ujazdowskie 49, 00-536 Warszawa). 

Prosimy o zgłoszenie takiej formy odbioru paragonu lub faktury - w dniu wykonania przelewu - mailowo pod adresem: a.zegota@ora-warszawa.com.pl lub telefonicznie pod numerem: 22 58 49 647.
Informujemy, że paragon fiskalny w formie papierowej będzie wydawany przy odbiorze legitymacji.

