Klauzula informacyjna 
dla osób towarzyszących podczas ślubowania adwokackiego 2023

Administratorem Państwa danych osobowych jest Izba Adwokacka w Warszawie oraz Okręgowa Rada Adwokacka w Warszawie, Al. Ujazdowskie 49, 00-536 Warszawa, zwana dalej Administratorem.
We wszelkich sprawach związanych z przetwarzaniem Państwa danych osobowych prosimy o kontakt poprzez e-mail: iod@ora-warszawa.com.pl lub za pośrednictwem poczty tradycyjnej na adres wskazany powyżej. 

Pani/Pana dane osobowe przetwarzane są w celach organizacyjnych związanych z Państwa uczestnictwem w ślubowaniu adwokackim przez czas niezbędny do zrealizowania powyższego celu, maksymalnie przez 3 miesiące. Pani/Pana dane osobowe przetwarzane w tym celu uzyskaliśmy od osoby, na której ślubowanie została Pani/Pan zaproszona/ny. Dane te mogą obejmować: imię, imiona i nazwisko. Przetwarzanie danych pozostaje niezbędne do właściwego zorganizowania i przeprowadzenia ślubowania adwokackiego.

Pani/Pana dane osobowe możemy przekazywać podmiotom współpracującym z nami 
z którymi zawarliśmy stosowne umowy powierzenia przetwarzania danych oraz osobom upoważnionym do przetwarzania danych osobowych, które muszą mieć dostęp do danych, aby wykonywać swoje obowiązki niezbędne do zorganizowania ślubowania adwokackiego. Dane osobowe mogą być udostępniane podmiotom lub organom uprawnionym na podstawie przepisów prawa. 

Wymienieni odbiorcy danych zostaną zobowiązani do zachowania danych osobowych 
w poufności w procesie ich przetwarzania.

Posiada Pani/Pana prawo do żądania od Administratora:
a)	dostępu do swoich danych osobowych,
b)	sprostowania swoich danych osobowych,
c)	usunięcia swoich danych osobowych, 
e)	wniesienia skargi do organu nadzorczego (Prezes Urzędu Ochrony Danych Osobowych), 
f)	przenoszenia danych, 
g)	jeśli przetwarzanie jest dokonywane na podstawie zgody - cofnięcia zgody na przetwarzanie danych osobowych w dowolnym momencie. Cofnięcie zgody nie wpłynie na zgodność z prawem przetwarzania, którego dokonano na podstawie zgody przed jej cofnięciem,
h)	wniesienia sprzeciwu wobec przetwarzania danych osobowych – w przypadkach określonych w przepisach prawa. 

W celu wykonania powyższych uprawnień należy skontaktować się z Inspektorem Danych Osobowych poprzez e-mail: iod@ora-warszawa.com.pl lub na adres Administratora. 

Pani/Pana dane osobowe nie podlegają zautomatyzowanemu podejmowaniu decyzji, w tym profilowaniu.

